

ОН БЫЛ СЫНОМ БУДУЩЕГО

В истории нашей государственности видное место принадлежит Исхаку Раззаковичу Раззакову. Он по праву считается звездой первой величины среди наших государственных и политических деятелей.

Долгое время Исхак Раззаков занимал высокие посты на хозяйственной и партийной работе в Узбекистане: работал председателем Госплана, зам. председателя Совнаркома, наркомом просвещения, секретарем ЦК КП республики по пропаганде и агитации. В 1945 году его направили председателем Совета Министров Киргизской ССР, а через некоторое время он стал первым секретарем ЦК Компартии. Ему в то время было тридцать пять лет...

Находясь на столь высоких постах, Исхак Раззаков много сделал для своего народа и своей республики. Наиболее полно возможности Раззакова как выдающегося лидера проявились в должности первого секретаря ЦК КП Киргизии. Днем и ночью он был занят работой, лично вникал во все вопросы планирования, постоянно ездил на стройки, в различные районы республики. Под руководством Раззакова в республике было создано машиностроение, значительное развитие получили текстильная, швейная, трикотажная, обувная, пищевая отрасли.

Ему принадлежала идея сооружения и развития рабочего класса Кыргызстана из числа жителей коренной национальности. Он был инициатором и активным участником создания Академии наук республики, открытия Кыргызского государственного университета, технического, Киргизского женского, Ошского, Пржевальского педагогических институтов, Института физической культуры, многих средних специальных учебных заведений, отраслевых научных учреждений, изданий ряда новых журналов и газет...



В годы независимости республики возник большой интерес к жизни и деятельности Исхака Раззакова, появилось много публикаций разнопланового характера - от сборника документов до воспоминаний современников, в которых сделаны попытки осмысливания роли личности И. Раззакова в контексте его времени и эпохи.

"Личность Раззакова требует неординарных подходов к научному осмыслинию, ибо это был национальный лидер, сумевший в кратчайшие исторические сроки осуществить рывок в экономическом и культурном развитии республики", - пишет в статье о нем исследователь Ч. Койчуманова.

Первой ласточкой в ряду исследований значимости этого человека в истории кыргызского народа стала небольшая по объему книга С. и А. Табышалиевых "Исхак Раззаков: штрихи к портрету". Авторы рассматривают все аспекты деятельности и характера партийно-государственного лидера Кыргызстана. Привлечение новых архивных, эпистолярных материалов и документов, реальная оценка сложных социально-политических процессов и тенденций развития нашего общества в 1940-1960-х гг. способствуют новому взгляду на судьбу, политическое наследие и место Исхака Раззакова в нашей истории. Со страниц книги встает образ, который привлекает внимание такими личными качествами, как принципиальность, честность, огромная

работоспособность, самоотдача, скромность и эрудиция, умение мыслить масштабно, по-государственному.

К 90-летию со дня рождения был издан сборник документов и материалов "Раззаков Исхак: жизнь, отданная народу". Книга представляет собой определенный свод документальных источников, в первую очередь архивных документов, которые позволяют читателям и исследователям обогатить свои представления о жизненном пути И. Раззакова, его работе на различных ответственных должностях. Речи, статьи, выступления Раззакова и другие документы подтверждают высокие человеческие качества этой незаурядной личности, талант руководителя, тонкого, умного, настойчивого в достижении цели на благо народа и процветания родной земли. Впервые представлена возможность ознакомиться с малоизвестным периодом его жизни и деятельности - "узбекским". Документы этого времени показывают, какая это была незаурядная, талантливая личность. С самого начала трудовой деятельности ему поручали ответственные посты.

Политическая биография Раззакова широко представлена в сборнике статей "Исхак Раззаков: жизнь, отданная служению народу". Политическая и государственная деятельность И. Раззакова в Кыргызстане освещена в статье К. Каракеева. По его словам, "он был талантливым руководителем, интеллигентным, большой души человеком... И. Р. Раззаков сложился как государственный и партийный деятель в условиях жесткой централизации и административно-командного стиля отношений. Он прилагал много усилий к улучшению структуры и деятельности государственного аппарата. В послевоенный период восстановления народного хозяйства им решены многообразные сложные вопросы развития экономики и культуры Кыргызстана".

Теоретическая мысль И. Р. Раззакова была направлена на

научное обеспечение перспектив развития республики, решение сложных и трудных проблем. В книге также помещены статьи К. Отторбаева "И. Р. Раззаков и развитие народнохозяйственного комплекса Киргизской ССР (1945-1961 гг.)", Д. Джунушалиева "И. Р. Раззаков и развитие науки в Кыргызстане", Т. Аскарова "Исхак Раззаков и развитие культуры в Кыргызстане" и др.

Во многом помогает нам восстановить память о великой личности книга с одноименным называнием "Великая личность". Тут материалы "Слово о великом человеке" (А. М. Масалиев), "Люди помнят его по делам" (К. Качкеев), "Человек большого обаяния" (С. Ташбекова), "Отец любил детей" (Э. И. Раззакова), "Политик и лидер" (З. Нурматова) и др. Одних этих заголовков достаточно, чтобы составить впечатление о незаурядности натуры И. Раззакова. Интересно пишет А. М. Масалиев: "По отзывам ровесников, современников И. Раззакова, его лучшие качества проявились уже в детские годы. Уже тогда его отличали целеустремленность, не подетски серьезное отношение к учебе, любому порученному делу, трудолюбие, верность и преданность дружбе. А в последующие годы эти замечательные качества только кристаллизовались дальше, и, кроме всего сказанного, он неизменно проявлял себя как подлинный интернационалист в отношениях с представителями любой национальности. Он обладал каким-то секретом магнетического влияния на людей. Каждый, кто хоть раз соприкасался с ним, оказывался под влиянием его неотразимого обаяния".

Но, пожалуй, самое главное об отце высказала его dochь: "...мой отец был сыном воистину будущего, настоящим экономистом и политиком, который по собственной воле выбрал свой путь в жизни. Единственный мотив, которым он руководствовался в своей деятельности, включавшей указанное выше единство: что даст тот или иной шаг для народа нашей республики, какую пользу

ему принесет? А понятие "народ" никогда не было для него просто атрибутом политico-экономического лексикона, оно было для него столь же осязаемым, как живое существо. Именно с этой вершины сверял он направления своей профессиональной деятельности".

Как ни старались прежде предать забвению жизнь и дела Исхака Раззакова, книги донесли до нас образ этого светлого человека.

Добрая слава, благодарная память о выдающемся сыне Кыргызстана живут в самом сердце народа. Жизнь и свершения такого замечательного человека, каким был Исхак Раззаков, являются образцом для всех последующих поколений.

Книги, статьи, выступления И. Раззакова бережно хранятся в фонде Национальной библиотеки нашей республики. К его юбилею мы готовим библиографический указатель трудов и литературы об этом выдающемся сыне кыргызского народа. Его мысли, идеи, чаяния сегодня стали особенно актуальны в связи с поворотными событиями в нашей стране. Сегодня особо значимо звучит крылатая фраза И. Раззакова: "Сен таза болсоң, мен таза болсом - коом таза болот" ("Если я буду честен и ты будешь честен - будет честным все общество").

Это тесно перекликается с мыслями Президента республики Розы Отунбаевой, высказанными ею во время инаугурации. Да, сегодня нам "необходимо проложить дорогу к справедливому обществу, создать основу системы справедливого управления", "наш долг перед предками - как зеницу ока беречь единство народа и целостность государства, превратить его в сильную страну с развитой экономикой и социальной инфраструктурой", а для этого необходимо "работать честно, прозрачно и открыто".

Жылдыз БАКАШОВА,
директор Национальной
библиотеки КР, д.ф.н.
профессор